MENINĖ – KŪRYBINĖ RAIŠKA
,,Keičiasi metų laikai, keičiasi idėjos“
Meninė veikla ne tik padeda praleisti laisvalaikį, formuoti estetinius įgūdžius, bet ir skatina teigiamus išgyvenimus, padeda labiau suvokti save bei aplinką. Vienu iš lopšelio-darželio ,,Obelėlė“ savitumo ženklų laikome veiksmingos, estetiškos ir patrauklios aplinkos kūrimo kryptingumą. Tai patvirtina pasirenkamos idėjos meno projektams. 

,,Meninis ugdymas – tai asmenybę kuriantis vaiko ir pedagogo bendravimas, vykdomas sąveikaujant su menu aplinkoje ir menininkų sukurtomis vertybėmis. Vaiko ir pedagogo sąveikos bruožai kartu puikiai perteikia meninio ugdymo sampratą, nes menas laikomas idealia priemone ugdyti visas vaiko galias, gebėjimus, požiūrius, vertybinę orientaciją.

Žodžiui „ugdymas“, jo turiniui būdingas vienas požymis – auginti, kad didėtų, plėtotųsi, vystytųsi, bręstų unikalusis vaiko Aš. Taigi svarbiausia ne išlavinti specifinius meninius gebėjimus ir siekti meninių rezultatų, o laisvinti individualiąsias vaiko galias, padėti jam atsiskleisti įvairia menine saviraiška“ (L.Jovaiša).

Tikslas – Ugdyti vaikų ir suaugusiųjų kūrybiškumą, skatinti saviraišką, bendravimą, patiriant kolektyvinio darbo džiaugsmą.  

Uždaviniai:

· Ieškoti naujovių: kitokių, patrauklesnių, skatinančių iniciatyvumą, išlaisvinančių kūrybiškumą. 

· Taikyti netradicines, įvairiausias medžiagas kūrybai, panaudojant naujas ir netikėtas meno jungtis.
· Puošti įstaigos interjerą pagal sezoniškumą, į kūrybinį procesą įtraukti tėvus.
· Kartonines dėžes prikelti antram gyvenimui, pasistatyti iš jų namus, klijuoti, dekoruoti ir kurti savus miestus, pilis.
· Kurti didelius bendrus paveikslus ir taip mokytis dirbti komandoje.
· Organizuoti darbų parodas.
